

间隔不到一月，环卫大叔两次水上救人

丁绍银的儿子：为父亲感到骄傲，也希望他每次救人都要注意自己的安全



扫码看视频

“嘭”的一声巨响！6月13日，正在怀化市鹤城区舞水河水面清理垃圾的环卫工丁绍银，回头朝发生响声的方向看去，发现有人落水，正在水中奋力挣扎，他立马开着作业船向落水者位置快速行驶过去，成功将女子救上岸。

这不是丁绍银第一次救人了，5月21日，他同样在工作时救起一名落水少年。经本报报道后，丁绍银的故事被央视频等十多家媒体转发报道。

6月16日，谈到两次见义勇为后的感想，丁绍银笑着表示：“作为一名父亲，也算是给儿子树立了一个好的榜样。”

文/视频 通讯员 刘文 三湘都市报全媒体记者 黄娟



奋力把落水女子救上岸，丁绍银浑身湿透。视频截图

儿子成年后起诉母亲 索要17万元抚养费

法院：支付抚养费法律基础不复存在



扫码看视频

三湘都市报6月16日讯 4岁时父母离异，小赵由父亲带大，母亲数年没有付抚养费，小赵成年后起诉母亲，讨要多年的抚养费共计17万元。6月16日，记者从长沙雨花法院获悉，法院认为抚养费的法律性质不同于普通债务，小赵如今已经成年，支付抚养费的法律基础不复存在，驳回了原告的诉讼请求。

儿子成年后起诉母亲索要抚养费

老赵和刘芳结婚后，2003年生下小赵。短短几年，老赵和刘芳因为感情不和，在2007年离婚，离婚时签订的离婚协议书约定，小赵归老赵抚养教育。离婚后，小赵随父亲共同生活，而母亲没有支付抚养费。

一晃十多年过去了，年满20周岁的小赵在长沙雨花法院提起诉讼，向母亲追讨自己的“抚养费”，共计17万元。

小赵认为，父母协议离婚虽然约定他由父亲抚养，但父母并没有约定具体抚养费。成年后小赵多次联系母亲，要求对方支付抚养费，但因为种种原因，母亲拒绝支付，甚至将他的微信拉黑、删除。因老赵无稳定生活来源，致使小赵一直寄居在亲戚家中。

得知被起诉，刘芳很惊讶，她认为离婚时自己净身出户，并向老赵支付了5万元抚养费，且不再主张双方婚房的权利。当时两人说好了小赵归老赵抚养教育，老赵不再要求她承担任何抚养费、学费。离婚后，老赵老宅拆迁，小赵也分到了拆迁款和安置房，父子二人基本上衣食无忧。刘芳承认，她和老赵因为小赵学车以及此后发生交通事故发生过争吵。刘芳认为，小赵已经成年且大学毕业，理应通过自己双手创造财富，而不是向老人索要抚养费。

法院判决：驳回小赵诉讼请求

雨花法院审理后认为，离婚后，父母对子女仍有抚养、教育、保护的义务。父母不履行抚养义务的，未成年子女或者不能独立生活的成年子女，有要求父母给付抚养费的权利。

老赵和刘芳离婚时双方达成的离婚协议合法有效，双方均应遵守执行，这份协议书中并未约定刘芳承担抚养费及抚养费的具体支付方式。另外，小赵及其父亲在他成年前并未向刘芳主张过抚养费。而抚养费的功能在于维持未成年子女的基本生活，保障未成年子女健康成长。目前小赵已成年，刘芳虽未负担小赵2007年3月至其成年期间已发生的抚养费，但小赵在此期间的受抚养和受教育的权利得到了保障，并未受到实际侵害。

抚养费的法律性质不同于普通的债务，当子女成年后，支付抚养费的法律基础已经不复存在。因此，小赵不能向刘芳追索其未成年期间的抚养费。法院判决驳回了小赵的诉讼请求。判决作出后，双方均未上诉。该判决已生效。（文中人物均为化名）

文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 袁亚 李丹

儿子：希望爸爸一定以自己的安全为第一

将落水女子拖上船后，丁绍银发现对方肚子撑得很大，判定她应该是呛了很多水，便给女子翻了个身，好让她把胃里的水都吐出来。

丁绍银说，“她吐了怕是有两三斤水，才慢慢恢复了意识。”虽然有过一次救人经历，但回想起当时的场景，丁绍银表示还是会冒一身冷汗。

船只靠岸后，女子嘴里轻声嘟囔着，精神状态并不稳定，岸边的热心市民已经拨打了119和120急救电话。很快，救援人员、医护人员赶到现场，将落水女子送往医院进行进一步治疗。因施救及时，落水女子身体并无大碍。

据了解，丁绍银所在的湖南省怀化市鹤城区水上环卫所会定期开展安全培训，要求环卫工人在进行水上保洁作业时遇到落水者全力施救。

6月16日，正值父亲节，丁绍银的儿子表示，为自己的父亲感到骄傲，但也希望他每次救人都要注意自己的安全。

温暖在您身边

间隔不到一个月，他又救起一名落水者

6月13日17时许，丁绍银整理完水面垃圾清理工具准备下班，突然耳后方传来一声巨响，岸边围了不少市民群众在呼喊着什么。他定睛一看，原来是有人落水了。

“落水者距离我大概100余米远，双手向上挥舞着，正在奋力挣扎，随时有沉下去的危险。”6月16日，丁绍银回忆起救人时的场景。

不敢耽误一秒钟，丁绍银立马开船驶过去，落水者是一名中年女子，等丁绍银驾船靠近时，已经没了力气和意识，身体正在往下沉。丁绍银一把就抓住女子，使劲往船上拖，一下、两下都失败了。身体被拉出水面的女子艰难地呼吸着，嘴巴不停地往外大口吐水，丁绍银使出吃奶的劲，双手颤抖着把女子拖上工作船。

“把人从水里拉上来不容易，还好自己经常干活，有把子力气。”丁绍银说，“幸亏当时我还没下班离开，要是再慢个十几秒，人估计就沉下去了”。

长沙15岁初三少年闯进全球数学竞赛决赛

三湘都市报6月16日讯 近日，备受关注的2024年阿里巴巴全球数学竞赛揭晓了决赛名单，来自全球各地的801名选手中脱颖而出。特别值得一提的是，其中有一名年仅15岁的初三学生——罗思源，他就读于湖南师大附中博才实验中学，以第406名的成绩晋级决赛，是湖南地区唯一晋级决赛的初中生。

罗思源的数学天分已初露锋芒。2023年6月，读初二的他参加了全国高考，在物理方向上取得了622分的高分。2023年7月，他以全国第20名的优异成绩跻身中国科技大学少年班。2023年12月，他又成功入选清华大学丘成桐数学科学领军人才培养计划第一批，并获得保送清华大学求真书院的资格。

“思源小时候就喜欢让我出数学题给他做，对凑数字、加减法、找规律的题，特别‘来神’。”他的母亲朱女士告诉记者，罗思源上幼儿园时便能搞懂乘除法规律，对数学有浓厚兴趣。当其他孩子还

在听父母讲述故事时，他就已经捧着《可怕的数学》读得津津有味。

但他并不满足于独自学习，还热衷于将书中的知识分享给家人，直到他们完全领会。“就像个‘小老师’一样。”朱女士笑着说，罗思源的书多到连家里那个占地10平方米的大书柜都容纳不下。

“我想先深入钻研数学，毕竟众多高科技都建立在数学研究的基础之上。”对于未来，他认为自己年纪尚小，人生充满无限可能，“现在只想全力以赴学好手头的内容，希望以后能推动科技进步，有能力解决实际社会问题。”

罗思源所在的湖南师大附中博才实验中学，一直致力于打造“自能高效课堂”。该校校长许小平介绍，学校自成立以来，在各类学科竞赛和科技创新大赛中屡获殊荣，已有9000余名学生获奖，通过个性化的培养计划，为像罗思源这样的拔尖创新人才提供了广阔的成长空间。

湖南日报全媒体记者 刘家璇